
 

Παρασκευή, 14 Μαρτίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:  

1.​ τον Υπουργό Δικαιοσύνης,  
2.​ τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
3.​ τον Υπουργό Υποδομών,  
4.​ τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,  
5.​ την Υπουργό Πολιτισμού,  
6.​ τον Υπουργό Υγείας, 

Θέμα: Εμπαιγμός των νησιωτών με την εξαγγελία κατασκευής κτιρίου για τη 
στέγαση του Εφετείου Βορείου Αιγαίου και πιθανή ματαίωση του έργου 

Κύριοι/ες Υπουργοί, 

Με το ΠΔ 28/2011, συστήθηκε το Εφετείο Βορείου Αιγαίου με έδρα τη Μυτιλήνη. Το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης με δυο αποφάσεις του τότε Υπουργού κ. Μιλτιάδη 
Παπαϊωάννου (ΦΕΚ 1670 Β’/2011 & 1546 Β’/2012) ανέθεσε το ίδιο έτος, στη “Θέμις 
Κατασκευαστική ΑΕ”, τα εξής έργα:  

α) Μελέτη, δημοπράτηση, επίβλεψη και παραλαβή του έργου « Απαραίτητες 
εργασίες διαρρυθμίσεων και προμήθεια κινητού γραφειακού εξοπλισμού και 
αρχειοθηκών σε κτίρια που στεγάζεται η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής 
Πολιτικής του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας για τις 
ανάγκες του Εφετείου Βορείου Αιγαίου με έδρα την Μυτιλήνη», 

 β) «Σύνταξη των αναγκαίων μελετών για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών του 
Εφετείου Μυτιλήνης».  

Διευθύνων Σύμβουλος της “Θέμις Κατασκευαστική ΑΕ” ήταν ο κ. Βασίλης Χανδακάς, 
τ. Γενικός Διευθυντής Έργων του Υπουργείου Πολιτισμού, ο οποίος σε συνεργασία 
με τη τ. Προϊσταμένη της Εφορείας Νεωτέρων Μνημείων Βορείου Αιγαίου, αείμνηστη 
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Μαρία Δανιά, συμμετείχε στην εκπόνηση της μελέτης, η Α’ φάση της οποίας 
ολοκληρώθηκε το 2012, με χωροθέτηση του κτιρίου στη πίσω αυλή του οικοπεδικού 
χώρου του Δικαστικού Μεγάρου Μυτιλήνης, σύμφωνα με επανειλημμένες και 
επίσημες δηλώσεις του τότε Αναπληρωτή Υπουργού ΥΠΕΚΑ και ΥΠΕΧΩΔΕ, κ. 
Νίκου Σηφουνάκη.  

Παρά τη παρέλευση 13 ετών, το Εφετείο Βορείου Αιγαίου παραμένει πρακτικά 
“άστεγο”, αφού στεγάζεται μερικώς στο χώρο του Δικαστικού Μεγάρου Μυτιλήνης, 
ως προς τη χρήση των δικαστικών αιθουσών και στο γειτονικό κτίριο της Γενικής 
Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, για γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη.  

Το στεγαστικό πρόβλημα του Εφετείου Βορείου Αιγαίου είναι μεγάλο και δημιουργεί 
λειτουργικά προβλήματα στην ομαλή απονομή της δικαιοσύνης, με καθυστερήσεις 
και ταλαιπωρία πολιτών και δικηγόρων.  

Το έτος 2013, ιδρύθηκε η κρατική εταιρεία “Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.”, η οποία το 
2015 απορρόφησε την άλλη κρατική εταιρεία “Θέμις Κατασκευαστική Α.Ε.” και 
κατέστη καθολική διάδοχός της.  

Το 2022, ο τότε Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Κώστας Τσιάρας, με την υπ’ αριθμ. 
4498/6-4-2022 Απάντησή του, σε Ερώτηση της συναδέλφου μου, κ. Νάντιας 
Γιαννακοπούλου, σχετικά με την πορεία της μελέτης για την κατασκευή του Εφετείου 
Βορείου Αιγαίου, απάντησε πως έως εκείνη την περίοδο δεν είχε περιέλθει στο 
Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτιρίων, το οποίο εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης, σχετική πρόταση για επιχορήγηση της εταιρείας “Κτιριακές 
Υποδομές Α.Ε.” για εκπόνηση της σχετικής μελέτης του Εφετείου Βορείου Αιγαίου. 

Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Γιώργος Φλωρίδης, κατά την επίσκεψή του στην Λέσβο, 
7-8 Νοεμβρίου 2024, ανακοίνωσε, επιτέλους, 13 χρόνια μετά, την δρομολόγηση 
ολοκλήρωσης της μελέτης και του έργου, επισημαίνοντας ότι στη χώρα μας πρέπει 
να υπάρχει συνέχεια στη Διοίκηση.  

Το γεγονός αυτό δημιούργησε αισθήματα χαράς και προσδοκίας στα μέλη των 
εμπλεκόμενων με την απονομή της Δικαιοσύνης, φορέων, στους φορείς της 
αυτοδιοίκησης και τους κατοίκους.  

Τέσσερις μήνες μετά, αρχές Μαρτίου του 2025, αντιπροσωπεία του Δικηγορικού 
Συλλόγου Μυτιλήνης, συνοδευόμενη και από τον Πρόεδρο Εφετών Βορείου Αιγαίου, 
συναντήθηκε με τον Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Γιώργο Φλωρίδη, με θέμα τη 
δημιουργία του νέου κτιρίου σε άλλο οικόπεδο του Δημοσίου και ακύρωση του 
αρχικού σχεδιασμού, λόγω ανυπέρβλητων εμποδίων, σύμφωνα με δημοσιεύματα 
του Τοπικού Τύπου.  
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Στο συγκεκριμένο νέο οικόπεδο, το οποίο είναι ιδιοκτησίας του Υπουργείου Υγείας, 
υπάρχουν ερείπια παλαιού κηρυγμένου διατηρητέου κτιρίου - μνημείου, για τα οποία 
πρέπει να γίνει αποχαρακτηρισμός. 

Η είδηση έπεσε ως κεραυνός εν αιθρία, αφού ουσιαστικά αναιρείται η πρόσφατη 
εξαγγελία, δια στόματος του Υπουργού Δικαιοσύνης, κ. Γιώργου Φλωρίδη, για 
ολοκλήρωση του υφιστάμενου σχεδιασμού κατασκευής του Εφετείου Βορείου 
Αιγαίου, παραπέμποντας ουσιαστικά το έργο στις καλένδες! 

Επειδή, η ματαίωση του υφιστάμενου σχεδιασμού αποδίδεται σε ανυπέρβλητα 
εμπόδια κατά τις δηλώσεις του Προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Μυτιλήνης, 
χωρίς αυτά να κατονομάζονται,  

Επειδή, η αλλαγή του σχεδιασμού θέτει μείζον θέμα αξιοπιστίας και σοβαρότητας 
του Υπουργού Δικαιοσύνης, κ. Γιώργου Φλωρίδη, αλλά θα επιφέρει και νέα μεγάλη 
καθυστέρηση στην υλοποίησή του έργου αφού θα χρειαστεί η εκπόνηση νέας 
μελέτης,  

Επειδή, δημιουργούνται πλείστα ερωτηματικά σχετικά με τη σκοπιμότητα 
χρηματοδότησης νέας μελέτης, δεδομένης της υπάρχουσας ολοκληρωμένης Α’ 
φάσης της οριστικής μελέτης από τη κρατική εταιρεία “Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.”, ως 
διαδόχου της “Θέμις Κατασκευαστική Α.Ε.”,  

Επειδή, στο προτεινόμενο νέο οικόπεδο, ιδιοκτησίας Υπουργείου Υγείας, επί της 
οδού Μικράς Ασίας (πρώην Γαλλική Σχολή), δίπλα στο σημερινό Δικαστικό Μέγαρο 
Μυτιλήνης, υπάρχουν ερείπια παλαιού κηρυγμένου διατηρητέου κτιρίου - μνημείου, ο 
αποχαρακτηρισμός των οποίων είναι σύνθετη υπόθεση και πιθανώς μη σύννομη, 

Επειδή, το στεγαστικό πρόβλημα επηρεάζει αρνητικά την ομαλή λειτουργία των 
δικαστηρίων και την χωρίς καθυστερήσεις απονομή δικαιοσύνης,  

Επειδή, τον Απρίλιο του 2025 τον Απρίλιο του 2025, επίκειται η χώρα μας να 
καταθέσει Αναθεωρημένο Σχέδιο για το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανταγωνιστικότητας 
(Ελλάδα 2.0), στο οποίο πιθανώς η Κυβέρνησή σας να εντάξει τη χρηματοδότηση 
νέων έργων που αφορούν το Υπουργείο Δικαιοσύνης, 
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Οι κκ. Υπουργοί, 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ 

1.​ Ποια είναι τα ανυπέρβλητα εμπόδια που συναντά η υλοποίηση του  
υφιστάμενου σχεδιασμού χωροθέτησης του έργου και πρέπει να αλλάξει 
οδηγώντας σε άλλο οικόπεδο με διατηρητέο κτίριο - μνημείο και νέα μελέτη 
ενώ υπάρχει, ήδη ολοκληρωμένη, η Α’ φάση της οριστικής;  

2.​ Έχει προεκτιμηθεί, το κόστος εκπόνησης των νέων τεχνικών μελετών που θα 
επιβαρύνει τελικά τον Έλληνα φορολογούμενο; 

3.​ Είναι σύννομη πράξη, ο αποχαρακτηρισμός κηρυγμένου διατηρητέου κτιρίου - 
μνημείου; Εάν ναι, σε ποιες περιπτώσεις;  

4.​ Από ποιο χρηματοδοτικό εργαλείο, προτίθεστε να υλοποιήσετε τη κατασκευή 
του έργου;  

5.​ Θα αξιοποιηθεί η τεχνογνωσία της εταιρείας του Δημοσίου, “Κτιριακές 
Υποδομές Α.Ε.” ως διαδόχου της “Θέμις Κατασκευαστική Α.Ε.” για την 
εκπόνηση των μελετών και τη κατασκευή του έργου;  

6.​ Τέλος, προτίθεται ο Υπουργός Δικαιοσύνης, να επαναξιολογήσει την απόφασή 
ματαίωσης του έργου στον αύλειο χώρο του Δικαστικού Μεγάρου Μυτιλήνης 
και να χρηματοδοτήσει τις “Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.” για την ολοκλήρωση της 
Β’ φάσης της οριστικής μελέτης; 

 

 Ο Ερωτών Βουλευτής 

Παρασκευαΐδης Παναγιώτης 
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